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ATA DA 203ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO 

  
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE SÃO PAULO 

 
 
 
SÃO PAULO, 14/01/2016 
 
 
PRESIDENTE 
ALEXANDRE ROCHA SANTOS PADILHA 

 
COORDENADORA DA COMISSÃO EXECUTIVA 
JARQUELENE OLIVEIRA DO NASCIMENTO 
 

SECRETARIO EXECUTIVA DO CMS-SP 
MARCIA MULIN FIRMINO DA SILVA  
 
 
LISTA DE PRESENÇA 
 
 
I – Conselheiros Presentes 
 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
 
MARIA ADENILDA MASTELARO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
LESTE 
NILTON SOUSA DOS REIS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE LESTE 
MARCIONÍLIA NUNES DE LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
CENTRO 
JOSÉ LEONILSON DE QUEIROZ ALMEIDA (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUL 
LOURDES MARIA DE QUEIROZ (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
OESTE 
MAURÍCIO SILVA LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE NORTE 
JARQUELENE OLIVEIRA DO NASCIMENTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
ALEX APARECIDO LEITE DE ALBUQUERQUE (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
IDECLÉIA GENEROSO DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
MARIA APARECIDA DE OLIVEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
MARTA ANTONIA SOARES (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
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SHEILA VENTURA PEREIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
REGINA CELIA PEDROSA VIEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
NADIR FRANCISCO DO AMARAL (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
GERSONITA PEREIRA DE SOUZA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
EULÁLIA ALVES CORDEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
JOSÉ AUGUSTO QUEIROZ (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
ROSILANIA CORREIA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 
 

 
Representantes dos Trabalhadores em Saúde:  
 
ÉDER GATTI FERNANDES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
DEODATO RODRIGUES ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA 
SAÚDE 
WALNEY ARAÚJO DA SILVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
MARIA LÚCIA VIEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
JASON GOMES RODRIGUES SANTOS (TITULAR) REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
IRAMIR BASTOS GOMES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE PROFISSIONAIS LIBERAIS 
 

 
Representantes das Instituições Governamentais:  
 
RENATO NOGUEIRA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES FILANTRÓPICOS 
MARIA JOSÉ R. RIBEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES FILANTRÓPICOS 

 
 
Representantes do Poder Público: 
 
RICARDO FERNANDES DE MENEZES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
CÁSSIA LIBERATO MUNIZ RIBEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
CLÉLIO APARECIDO LEME (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
FRANCISCO ERNANE RAMALHO GOMES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

 
 
II – Justificativas de ausência: 
 
ALEXANDRE ROCHA SANTOS PADILHA – PRESIDENTE DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 
 
MARIA DE LOURDES M. SANTOS SILVA (TITULAR) - REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUL 
CRISTINA HATSUE YOSHIKAWA LEITE ARAÚJO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS 
E COMUNITÁRIOS 
ARLETE PESCAROLO SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
MARIA DE LOURDES PIUNTI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
PATRÍCIA RODRIGUES MOLINA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
DENIZE CALVO COSTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
JOSÉ OLÍMPIO MOURA ALBUQUERQUE (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

 
 
III – Ausentes: 
 
 
ANA MARIA FERREIRA QUAIATO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
SUDESTE 
MARIA JOSÉ DE SOUSA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE OESTE  
ARNALDO MARCOLINO DA SILVA FILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE NORTE 
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MANOEL COSTA FILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
AUGUSTA DE MELO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
VITA AGUIAR DE OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
PAULO HENRIQUE FRACCARO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
FRANCISCO PEREIRA LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 
MARIA SALUSTIANO DOMINGOS FUGAÇA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
MARÍLIA DAPENA FERNANDEZ (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA 
SAÚDE 
ANA ROSA GARCIA DA COSTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
MARIA APARECIDA FRANCELINA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
DURVAL RODRIGUES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
GRAÇA MARIA DE CARVALHO CÂMARA (TITULAR) – REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO 
FIM 
CASSIA XAVIER (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PRIVADA 
PEDRO FELIX VIDAL JUNIOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PRIVADA 
ERIK OSWALDO VON EYE (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
GIANE SANT’ANA ALVES OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
CÁSSIO ROGÉRIO DIAS LEMOS FIGUEIREDO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

 
 
IV – Visitantes: 
 
Conforme Lista 
 
 
ATA ELABORADA PELA EQUIPE TÉCNICA DO CMS-SP: 
MARCIA MULIN FIRMINO DA SILVA - SECRETÁRIA EXECUTIVA DO CMS/SP 
 
DIGITAÇÃO:  
AMANDA SAMPAIO MACHADO DA SILVA - AGPP 
EMMANUEL DUDA CÂNCIO DOS SANTOS - AGPP 
 
REVISÃO GERAL:  
MARCIA MULIN FIRMINO DA SILVA - SECRETÁRIA EXECUTIVA DO CMS/SP 
 

 

 

PAUTA 

 

A- Aprovação da Atas da 200ª e 201ª Reunião Plenária Ordinária do CMS-SP. 

B- Informes da Mesa; 

C- Informes dos Conselheiros; 

D- Relato das Comissões;  

 

E- Ordem do Dia: 

1- Renovação do CMS-SP para o Biênio 2016/2017 

2- Programação Anual de Saúde 2016 – divulgação da agenda de reuniões 
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3- Orçamento – apresentação da Peça Orçamentária da Saúde para 2016. 

 

F- Deliberações 

1. Aprovação do Calendário Anual de Reuniões do CMS-SP (Pleno e Comissão 

Executiva) e das Comissões Temáticas do CMS-SP para 2016. 

2. Aprovação da Carta Aberta do Fórum de Saúde Mental (07.01.2016) 

3. Indicação de representante do CMS-SP para o Comitê de Ética em Pesquisa do 

Hospital Oswaldo Cruz. 

 
 
ATA DA 203ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE 

SÃO PAULO – CMS/SP – DIA 14/01/2016 
Adenilda: Inicia a reunião. Salienta que a aprovação das ATAS das reuniões 201 e 202 
acontecerão no próximo Pleno ordinário.   
Márcia: Realiza a leitura da pauta da reunião. Realiza a leitura dos informes de mesa.   
Éder: Informa que disponibilizou a edição da revista SIMESP aos conselheiros, e que o Hospital 
do Mandaqui passa por problemas, onde 2/3 do hospital encontram-se fechados por falta de 
profissionais. Principalmente médicos. O Hospital Emilio Ribas passou por um problema 
semelhante, que chegou a dispensar todos os nefrologistas, o que levaria a inutilização da UTI. 
Devido à pressão ode manifestações, os profissionais habilitados em concursos foram 
chamados para suprir a necessidade na época. Em relação ao Hospital Santa Catarina está 
sendo estruturado, porém recebe informações de profissionais do Hospital Saboia, de que lá a 
situação é inversa. O serviço de obstetrícia do Saboia, tem tido problemas. O serviço de 
obstetrícia do Santa Marina, não é tão especializado quanto o do Saboia. Espera que com os 
próximos concursos, o hospital seja contemplado.   
Jaqueline: Assume a coordenação da reunião.   
Nilton: Ressalta que pertence a movimento de saúde da cidade Tiradentes, e agradece a gestão 
pelo apoio realizado e pela abertura nas discussões das necessidades da região. Passa para o 
ex-conselheiro Da Guia.   
José Da Guia: Houve uma discussão com a subprefeitura da região, e houve dificuldades para a 
realização de um encontro do movimento no final do ano. Crê que deve haver melhor diálogo em 
relação à utilização destes espaços, pois são públicos.   
Adenilda: Ressalta que novamente o secretário de saúde não prestigia o encontro do CMS e 
também não justifica sua ausência. Informa sobre o encontro na região sudeste, e solicita que 
seja cobrado dos representantes da supervisão da região a resposta sobre os questionamentos 
dos movimentos da região. Sentiu pelo cancelamento da reunião de orçamento, pois com o 
membro da base existe uma dificuldade em relação aos contratos de gestão que estão sendo 
implementados.   
Renato: Agradece ao trabalho realizado durante o biênio. Salienta as trocas de secretários, e 
parabeniza o fato de o atual ter afinidade com o tema.   
Leonilson: Ressalta sobre o Hospital Parelheiros, que já está na quatro laje. O que é uma luta de 
muitos anos da região. Lembra-se do militante Josenias Castanha Braga, e do movimento 
popular de saúde, e lembra que o prefeito em reunião, definiu por homenagear o Sr. Josenias, 
dando ao hospital seu nome.   
Ernane: Ressalta que é triste ouvir o que o Conselheiro Renato disse. É importante ressaltar que 
o Dr. José de Filippi foi muito importante como secretário, executando várias obras, que estão 
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acontecendo, justamente ele que é engenheiro. Devemos respeitar o trabalho, e o legado que 
está sendo deixado.   
Jaqueline: Ressalta o orgulho por ser militante e por todo o trabalho executado nesta gestão. 
Informa que continuará na luta, mas não poderá estar no próximo mandato deste conselho. 
Passa para o item "Apresentação da peça orçamentária".   
Chefe de Gabinete: Mariana: Realiza a apresentação da Peça Orçamentária 2016.   
Nilton: Solicita que a apresentação seja encaminhada por e-mail aos conselheiros.   
Deodato: Deseja saber se o orçamento é maior ou menor que o do ano passado.   
Alex: Existe previsão para custeio de algumas UPAS e unidades?   
Lourdes: Deseja saber se os valores informados, é o total para todas as coordenadorias, ou se 
são os valores de cada coordenadoria.   
Éder: É importante saber sobre a composição do orçamento, onde haverá mais e menos 
investimento.   
Chefe de Gabinete: Mariana: Respondendo aos questionamentos dos conselheiros, informa que 
as dotação são criadas no PPA. Elas possuem o DA (Detalhamento da Ação), que fornece 
informações mais precisas sobre as dotações. Quando é feita uma emenda por um vereador, 
elas possuem nomes criados por ele. A remoção de valores da região centro-oeste, foi uma 
ação da câmara , e ainda não sabe ao certo o que motivou isso. Sobre os cortes em relação ao 
uso da dotação da PRODAM, sempre existe um corte feito pelos vereadores. Não sabe o 
motivo, mas essa dotação sempre sofre este tipo de avaliação. Independente das ações que 
estejam previstas. Sobre os recursos do conselho, nas coordenadorias, é um valor médio em 
relação a outros anos. Esse recurso existe em todas as secretarias, porém cada um utiliza de 
uma forma. Dotações orçamentárias, não podem ser criadas durante o ano. O que consta na 
peça orçamentária é o início do processo. São necessários outros passos para a realização da 
dotação orçamentária. O que é dotado para utilização em obras, se não for utilizado no período, 
volta para o caixa da PMSP. Custeios não podem ser muito alterados, pois são muito 
complexos.   
Jaqueline: Crê que o documento deve ser encaminhado à comissão de orçamento para uma 
análise mais profunda. Aprovado.   
Márcia: Informa os documentos que serão encaminhados para as plenárias de indicação.   
Jaqueline: Ressalta que devem ser respeitadas as especificidades de cada segmento.   
Nilton: Ressalta que processos eleitorais devem ter uma comissão eleitoral.   
Adenilda: O Pleno pode deliberar por uma comissão se houver necessidade. Porém cada 
segmento tem autonomia para organizar sua plenária.   
Jaqueline: Os responsáveis pelos documentos são os conselheiros municipais de cada 
segmento.   
Kátia: Informa que na reunião da executiva realizada dia 13, foi acertado um cronograma de 
reuniões para discutir a PAS 2016, utilizando a mesma metodologia do Plano Municipal de 
Saúde. Salienta que a apresentação está disponibilizada para a secretaria executiva do 
conselho, para divulgação. A discussão será em torno das 10 ações, que contemplam as metas 
programadas no Plano Municipal de Saúde. O objetivo é que após as discussões, o documento 
seja aprovado ainda pro esta gestão do CMS que participou de toda a construção. Ressalta que 
a discussão ocorrerá de forma pulverizada, e que no dia 25, em conjunto a posse dos novos 
conselheiros, o documento será aprovado.   
Jaqueline: Existem pré-propostas para que o pleno seja no dia 18 e dia 25, sendo que o último 
será para a posse. Hoje, é feita aprovação do calendário de discussão, e dia 25 a aprovação da 
programação anual de saúde.   
Kátia: Lembra que o documento disponibilizado hoje, complementa a programação anual de 
saúde 2016 enviada anteriormente.   
Jaqueline: Atendendo a solicitação dos conselheiros, ficam definidos dois momentos. A reunião 
plenária ordinária de fevereiro, fará a apresentação e aprovação da Programação Anual de 
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Saúde 2016. A reunião plenária extraordinária, a ser realizada no dia 25 de fevereiro, será 
exclusiva para a posse dos novos membros do CMS.   
Márcia: Informa que o calendário de reuniões do CMS para 2016, foi atualizado na última 
reunião da Comissão Executiva, e aguarda aprovação do CMS.   
Deodato: Ressalta que as discussões serão feitas por todos os membros do CMS, não apenas 
pelas comissões.   
Jaqueline: Salienta que as comissões podem, e devem realizar seus debates e avaliações sobre 
os temas também. Consulta o Pleno para aprovação do calendário de reuniões 2016. Aprovado. 
Passa para o item Carta Aberta do Fórum de Saúde Mental.   
Adenilda: Ressalta que o Sr. Valencius, foi diretor de um manicômio por muitos anos, e é contra 
a luta anti-manicomial.   
Jaqueline: Consulta o Pleno para aprovação da Carta do Fórum de Saúde Mental. Aprovado 
com a abstenção do conselheiro Alex. Passa para o item indicação de membro do Comitê de 
Ética em Pesquisa do Hospital Oswaldo Cruz e do Hospital do Campo Limpo. Sugere que esta 
indicação seja feita pelos novos conselheiros do Biênio 2016/2017. Aprovado.   
Regina: Pede a todos que incentivem ações que estão sendo tomadas pela equipe e DST/Aids, 
como a distribuição de camisinhas em pontos e terminais de ônibus. Crê na necessidade de um 
documento de reconhecimento do trabalho da equipe, apesar das dificuldades enfrentadas 
durante o período de 2015.   
Jaqueline: Sugere que seja feita uma moção de apoio em relação ao tema. Fica como pauta 
para o próximo Pleno a aprovação da moção de apoio.   
Adenilda: Informa que as recomendações feitas sobre o RAG 2013, foram publicadas. Crê que o 
assunto deve ser pautado na reunião extraordinária da comissão de políticas e de orçamento e 
finanças, para avaliação.  Jaqueline: Encerra a reunião. 
 


